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Fondată la 1838 de George Bariţiu
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•Lumea — acrie •Viitorul* — nu vede scăparea decât în 
partidul liberal*.

A progresai partidul d>!u! D u ca : până acum îl cerea 
./ara*, acum 11 cere ./urnea* 1Începe iarăşi

„luminarea masseior“.
Ca o baijocurire a ceea-ce 

este cinstit şi cuminte, — libe
ralii au botezat „luminare a mas
seior*, răspândirea de otravă 
sufletească şi orbirea pe care 
o  fac în popor, propagandiştii 
ş i flecarii, cari, în numele par
tidului liberal, zăpăcesc şi în
vrăjbesc satele.

Ştim bine ce însemnează a- 
ceastă „luminare*: luptă împo- | 
Iriva tuturor legilor» aduse de 
cârmuirea de azi, prin care se 
pune stavilă desmătului şi jafu
lui, cari au ghiftuit atâ{ia ani 
de-arândul buzunarele liberale, 
condamnarea celor ce au în
drăznit să facă această operă 
dreaptă de respectare a avutu
lui tării şi... — ceea ce-i arde 
mai mult pe liberali,— : urnirea 
tuturor munţilor pentru a-şi pu
tea tăia drumul spre putere.

In acest ultim scop — zis de 
ei: „patriotic* — au încercat şi 
încearcă orbeşte totul, lovind 
cu nepăsare chiar şi demnitatea 
ţării şi a instituţiilor ei.

Credeau mai în urmă că vor 
putea urca calea spre putere 
călare pe zădărnicirea împru
mutului. S*au înşelat însă 1 In 
loc să izbutească cu apucătura 
lor, s-au dat, fără să vrea, pe 
faţă, dovedindu*se că nu atât 
bancherii streini cât ei, „patrio
ticii liberali“, ţeseau intrigile în 
cari au încurcat şi au trăgănat 
atâta timp tratativele pentru îm
prumut.

E nevoe deci de o altă „lu
minare*1. Şi meşteri şi iscusiţi 
în a căuta nod în papură şi 
zarvă în linişte, liberalii şi-au 
găsit alt cal de bătae.

Se şlie că pentru a putea în
drepta unele greşeli, cari tre- 
buesc îndreptate şi pentru a 
repara unele greşeli cari poarlă 
prea adânc pecetea fărădelegii 
cu care fot ei, liberalii, au mur
dărit legea agrară, — guvernul 
a ajuns la părere că e nevoe 
de revizuirea unor artico le  
din legea agrară .

Atât şi numai atât! A fost 
destul însă ca gazetele liberale 
să umfle minciuna şi să strige 
în gura mare, că se va face o 
schimbare pe de-a’ntregul a legii 
agrare şi a împărţirii pămân
turilor 1

Vor cu asta să tulbure şi să 
alarmeze satele, pentru ca apoi 
vina păcatului lor sa o arunce 
în spatele cârmuirii.

Au dat însă totdeauna dovadă 
ţăranii noşlri că au şi judecată 
şi inimă mai multă decât cei-ce 
încearcă să-i zăpăcească şi să*i 
învrăjbească, pentru ca să-i în
calece mai uşor.

Vor rămâne deci şi de data 
aceasta liberalii în aşteptare 
zadarnică pe ţărm, fără ca să-şi 
poată întinde mreaja în tulbu
reala pe care încearcă să o facă.

Vor trebui să se convingă şi 
de data asta că au trecut vre- 
mile când minciunile şi ghilţu- 
rile lor politice erau arcanul cu 
care prindeau şi duceau popo
rul după bunul lor plac.

S-a luminat doară poporul, 
iar trecutul l-a învăţat ce se 
ascunde sub masca liberală a 
„luminării masseior*.

Acordul 'austro-german.
In lumea diplomatică a stâr

nit mare nelinişte faptul, că în
tre Germania şi Austria a avut 
loc o înţelegere cu scop de a 
pune bază unei uniuni vamale 
între aceste două ţări; adecă 
de a desfiinţa vama dintre ele 
şi a lăsa astfel trecerea liberă 
dintr*o ţară în alta.

Se  dau din partea ambelor 
ţări asigurări, că această înţe
legere ar fi în legătură cu pla
nul Briand, care urmăreşte o 
astfel de înţelegere între toate 
ţările europene, adecă alcătui
rea întregei Europe In felul U- 
niunei statelor Nord-americane.

Sunt temeri însă pe de altă 
parte,(că scopul înţelegerii de mai 
sus ar fi altul ascuns: întinderea 
germanismului peste hotarele 
ţării nemţeşti.

De aci neliniştea provocată 
de acordul austro-german, care 
se  discută mult în toate ţările 
Europei, dar nu s-a luat încă 
nici o hotărâre în urma lui.

Cât priveşte ţara noastă, au 
avut Ioc mai multe consfătuiri 
ministeriale, în urma cărora ve
derile României faţă de amin

titul acord, s-au fost cuprinse în 
următoarele puncte.

1. Guvernul român n a r e  nici 
un motiv pentru a se grăbi a 
lua deia sine atitudine în con
tra Uniunii vamale germano- 
austriace.

2. Deaceea guvernul român 
se menţine în atitudinea de es- 
pectativă pe care a adoptat-o 
din primul moment, până când 
marile puteri Franţa, Anglia şi 
Italia vor adopta un punct de 
vedere comun în privinţa acor
dului germano-austriac şi a po
ziţiei lui faţă de angajamentele 
internaţionale în vigoare.

3. Până atunci guvernul ro
mân socoate că ar [fi inoportun 
să dea urmare dorinţei guver
nului cehoslovac de a se între
prinde o acţiune a Micii înţe
legeri contra Uniunii vamale 
germano-austriace.

In această privinţă se pare 
că un perfect acord domneşte 
între guvernul nostfu şi guver
nul jugoslav.

Convertire
Aprofundaţi în înţelepciunea 

divină a Sf. Scripturi şi căutând 
leacul trebuitor însănătoşirii de
pline a societăţii contimporane, 
dăm întâi de adevărata cauză a 
situaţiei sociale de azi. Sf. Apos
tol Pavel precizează acest lu
cru prin cuvintele... „au schim
bat în minciună adevărul lui 
Dumnezeu şi au slujit şi sau 
închinat făpturii în locul Făcă
torului... şi fiindcă n’au căutat 
să păstreze pe Dumnezeu în 
conştiinţă lor — Dumnezeu — 
ia lăsat fără pricepere, călcăto
ri de cuvânt, fără dragoste, fără 
milă etc,* (Rom. I. v. 25—28— 
31).

Să ne oprim. — Afirmaţia a- 
ceasta a Sf. Apostol Pavel se 
poate oare referi şi astăzi la 
umanitatea slăbănogită şi inca
pabilă de senzibilifafe morală? 
Da, — şi mai mult — astăzi 
când păcatul a prisosit pretu
tindeni şi boale tragice desfigu
rează sufletul omenesc şi-i ane
miază voinţa lui de perfecţiune, 
cele spuse de Sf. Apostol Pa
vel se adeveresc.

Răsboîul trecut a trezit o fer
mentaţie înfricoşetoare atât în 
domeniul vieţii spirituale cât şi 
al vieţii economice. Suntem in
vadaţi de o cumplită descumpă
nire. Nevoia religioasă, care as
tăzi alternează cu indiferentis
mul, şi în dese cazuri şi cu ne
credinţă, nu rămâne fără răsu
net şi în celelalte ramuri de ac
tivitate. Parte din membrii so
cietăţii de azi, ori că muncesc 
ori că nu, dacă nu primesc 
echivalentul silinţelor lor sub 
ori ce formă, fac grevă, se agi
tă şi nu sfârşesc printr’o resem
nare morală, creştinească şi o 
muncă mai roditoare, din care 
să se poată sătura, pentru că 
nu au pe Dumnezeu în conş
tiinţa lor.

Uneltesc contra sfatului, Bise
ricii şi tuturor orânduirilor făcu
te pe principiile Evanghelice şi 
în loc de aşi continua viaţa 
adăpându-se din picăturile de 
apă vie a Evangheliei, şi înţe- 
lepcindu-se din înţelepciunea Ei 
divină, se îmbracă în haina imo
ralităţii şi scrupulelor sociale, 
udate de picături de durere fără 
nici o mângâiere.

De sigur faţa lumii ar fi alta 
dacă toţi oamenii şi*ar întocmi 
munca şi gândurile lor după 
planul chemării părintelui, che
mării lui Dumnezeu. Când fie
care ar arde de dorul de a 
realiza, de aci în colo, acel su
perior tip de om, care se nu
meşte creştin, ca să chezăşuias- 
că pin el însănătoşirea morală 
a lumii şi spiritualizarea vieţii 
ei sociale, atunci frânele cari 
astăzi supraincordează spiritele 
omeneşti spre realităţi grave şi 
primejdioase se vor rupe.

S ’a afirmat greşit că religiu* 
nea trece astăzi printr'o criză. 
Nu î — ci sufletul omenesc sfâr- 
ticat de asaltul materiei a cre- 
îat criza înspăimântătoare de 
azi. Mântuitorul Isus Hristos afir
mă un mare şi vecinie adevăr 
moral şi social când spune că 
acolo unde este visteria noas
tră e şi inima noastră; deci

atunci când v-om gândi mai 
mult la comorile divine ale su
fletului nostru, atunci vom putea 
soluţiona mai uşor şi mai grab
nic criza morală ba chiar şi cea 
materială la care atunci nu ne 
gândim decât ca la ceva provizor 
şi de scurtă dufrată trupului nos
tru.

Omenirea de azi trebuie con» 
vertită prin virtute pentru idea
lul împărăţiei lui Dumnezeu ma! 
mult, şi atunci va prisosi şi da
rul peste ea. Dacă vrem zile 
mai bune trebuie să vedem pe 
atleţii negaţiei şi intereselor 
meschine de azi, căiţi şi înghe- 
nunchiaţi în faţa Mântuitorului 
Hristos,

P r. AI. F lo rea .

Studenţii cehoslovaci la Braşov
Au sosit în focalitete stu* 

dentii Cehos’ovaci, veniţi la Bu
cureşti pentru congresul Micei 
Antante studenţeşti, oprindu se 
în oraşul nostru pentru o zi. 
In gard eu fost întâmpinaţi de 
reprezentanţii autorităţilor şi mu* 
zică militară a Reg. 89 Infant* 
dl Inspector General Paul Gcma 
prefectul judeţului, rosteşte în 
limba f anceză, salutul de bun 
sosit.

Peste noapte au fost gâzdu* 
iţi la Hotel «Coroană* iar a 
doua z :, oaspeţii însoţiţi de câţi* 
va reprezentanţi ai a i torităţilor 
locale şi studenţi români, au 
vizitat Fabrica de avioane, de un
de d-soarele studente urcate 
într’un avion „Fckei* pilotat de 
dl Lt. Iiiescu Mitralieră, ausbu* 
rat deasupra ore şl lui.

Au mai fost conduşi pe dea
lul »Spirei* (Warte), de unde 
au avut putinţa să admire fru* 
moaşa pozlţiune a  oraşului-

In cinska lor» Municipiul Bra» 
şov, a dat un banchet Ia res
taurantul „Transilvania“. Muzica 
Reg. 89 Inf. sub conduce» 
rea d lui Cpf. Robert Vanouse 
(cehoslovac de origine) a exe» 
cutat cântece naţionale şj ceho- 
s’ovace printre care amintim 
imnul naţional ceh, marşul »So 
col" din Mireasa Vândută etc.

Dl dr. Cornel Voicu, ajutor 
de primar, vorbeşte în limba 
franceză, în numele

tuziasfă a braşovenilor şi> şi ex
primă bucuria că acest oraş cu 
pitoreştile sale privelişti se poa
te compara cu cele mai fru
moase localităţi elveţiene. In« 
chină urând : Trăiască Româ
nia'Mare şi Braşovul*

Un student român, mulţumeşte 
diui Primar, pentru ospitalitatea 
acordată studenţilor de către 
Municipiu, intr altă ordine de 
idei declară că studenţimea ro
mână îşi are un scop bine de- 
finit şi merge pe un drum să
nătos-

Patrioţi convinşi suntem că
lăuziţi de idei generatoare şi 
urmărim înfăptuirea unor idea* 
luii vrednice de munca şi pu* 
terea noastră de creaţie, suntem 
gata ori când să ne apărăm 
cu ori ce sacrificii; patrimoniul 
neţional şi moral.

După banchet, studenţii au 
fost conduşi la gară, de unde 
cu trenul de 3 d  a. au plecat 
spre Sibiu-

FleciTta a-lni N. 
la Uita.

Alaîtăerl la amfazi ca Exprţ- 
sul-Orlent, a părăsit Capitala 
d-1 N. Tituîescu, ministrul ţării 
Ia Londra, înapoindu-se la post. 

In gara de Nord d sa a fost 
w salutat de d-nîi G. G. Mtro- 

n  iman ei, | «eseu, preşedintele Consilinlif,

comunicaţiilor, numeroşi parla
mentari, personalul superior al 
Preşedinţie! Consiliului şl mi
nisterului de externe, cum şi un 
public numeros.

0 -1 la

expiimăndu şi regretai că  nu j Mihai Popovlcl, ministru de fi
s a  putut vizita tot ceea ce  Bra- „ante, Ion Riducano, ministru]
şovul are mai frumos, cetatea 
aceasta cu bogate tradiţii şi lup
te naţionale-

D-voastră, generaţia de tineri 
intelectuali, aţi venit Ia noi să 
ne cunoaşteţi sufletul, fotdeau 
na deschis şi ţara; şi între ti
neretul accs!or două ţări amice, 
să se întărească sentimentele 
de prietenie şi înţelegere#

Profesorul Urban Iu mic, ne a 
cules pentru noi florile litera tu- 
iii populare şi a luptat pentru 
înfrăţi re. aşa cum luptă azi a* 
bâtele Za vor al.

Termină înch nând Cpentru 
prosperitatea Cehoslovaciei si 
sănătatea preşedintelui Masarik.

Studentul cehoslovac Jellnek, 
mulţumeşte pentru primirea en-

luliu Maniu 
Geneva.

D-I luliu Maniu, fost preşe
dinte de consiliu, care se află 
în Franţa, a făcut Duminecă o 
escursie la Geneva. D-sa a de
pus cartea de vizită la Legaţiu- 
nea României, de pe lângă So
cietatea Naţiunilor.

D-1 luliu Maniu, soseşte Sâm
bătă la Paris, unde se va opri 

| mai multe zile.

împrumutul României.
Schimbul de ssmnături sa

Marţi după amiază, a avut loc la ora 15, la Legaţia Româ
niei din Paris, schimbul de semnături, între delegaţii Băncilor şi 
delegaţii români d-nii Potârcă, subsecretar de Stat şi Stănescu, 
directorul Casei Autonome a Monopolurilor, relativ la împrumutul 
român, încheiat Ia Paris.
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Sâmbătă ia ora 11 a* m., în 
fata unui numeros public de 
intelectuali braşoveni si a re* 
prezentărilor autorităţilor şi a 
pressei» s’a oficiat • serviciul di* 
vin pentru sfinţirea stabilimen
tului renovai si întregit al Băi 
lor Eforie? de cătră di protopop 
dr. Iosif Blaga. dr. N. Stmghe 
f i păr« Mereţ*

După terminarea slujbei dl 
protopop dr. Blega a ţinut o cu
vântare ocazională, arătând im 
portanta sanitară si culturală a 
institut! unii. Vizitarea stabilimen* 
tului a stors publicului asistent 
'unanime elegii. .

Primim urmă'orul interesant 
raport:

Băile Eforiei şcolare centrale 
ori. rom. din Braşov au fost 
clădde în anul 1856« cu scopul 
ca din venitul lor să se asigure 
existenta Liceului (azi »Andrei 
Şaguna*) si a celorlalte scoli 
anexe.

In decursul timpului această 
întreprindere a luptat cu mari 
greutăţi şl In ti’o vreme ajunse
se să fie nu un sprijin, ci o 
mare greutate pentru edmtnis' 
trafia şcolară*

Un avani de desvoltere au 
luat băile începând de prin a 
nli 1895— 1896 în urma stăruim 
te lor şî concursului dat de dl 
dr. G. Baiulescu, medic dirigent 
al lor. în acest timp s’au înfi
inţat băile de idroterapie cu 
secţii senarate pentru bărbaţi şi 
femei; s’au înfiinţat băi electrice 
şi medicinale şi s’a făcut o re 
novare a tor.

In anul 1902—3 s‘a construit 
apoi şi o brie în liber cu ba* 
sen de înotat.

Luptând cu lipsa de apă mai 
eles în timpul verii« Eforia Şuo- 
Iară a stud-at multă vrem a mo* 
dalfiatea soluţionării acestei pro 
bleme. Dupăre s’au abandonat 
diferitele planuri pentru căutări 
de isvoare §1 construirea de 
conducte lungi, începând dela 
»Podul Creţului*, în 191J s’a 
făcut o fântână sondaj» Adâsv 
eimea tubului de sondă ejun

ge până Ia 176 m- adârcimr, 
unde s’a dat de apă aitasane, 
cere iese până la suprafaţa te 
renului. Debtul fântânei este 
de circa 8— 10 Lb! pe secundă 
si întrece mult nevoile de apă 
ale ştab 1 mentuluj.

In anul trecut s ’a construit o 
frumoasă plaja d» nisip pentru 
băi de soare în legătură cu baia 
în liber.

Tot în cursul anului trecut s’a 
început si abia acum s ’au ter 
minat si modernizarea băilor, 
Si instalatiuniior lor.

S ’a cumpărat si instalat un 
cazan mare de aburi 

S*au instalat două pompe au» 
tomice pentru scoaterea apei 
pe seama băii de vară si ace* 
lorlaite băi*

S’a modernizat baia da pu 
tină.

S’a modernizat baia de aburi 
si s ’a făcut si o baie de aer 
uscat*

Toete aceste renovări şi mo 
dernizâii au costat aproape 27a 
milioane de lei.

Eforia Şcolară când a luat 
îndrăsneeta hotărâre de a adu* 
ce o jertfă atât de însemnată 
în timpul de criză de azi pen 
tru renovarea acestor b£i a l  j  
a lo  condusă de convingerea 
că numai printi’o complectă 
modernizare a lor se poate aş* 
tepta la un sprijn eficace din 
partea publicului şi numai în 
chipul acesta se poate ajunge 
ca  întreprinderea să fie de fapt 
productivă.

Consderând că stabil meniul 
de băi deserveşte un interes 
public de mate importantă pen
tru igienă si sănătate : »Mens 
sanna in corpoie sano* 

Considerând că venitul băi 
lor este destine t pentru susii 
nerea şcoaielor centraie oit. rom. 
d*n Breţov (L ceul ».Andrei Şa 
guna" ş» şcoala primară »!. Po- 
pazu*) credem că on. public 
b aşovean va da tot sprij nul 
pentru prosperară acestor in* 
stttuţiuni.

Din Stetiima.

In luptă cu elemente iredentiste.
Primim din comuna Sáncra- 

cni (jude|ul Ciuc) următoarea
Scrisoare:

Consiliul comunal din comu
na Sâncrăeni, dă o luptă pe via- 
fă şi moarte contra şcoalei ro
mâneşti, pe care nu vrea să o 
construiască de loc, spre a nu 
stânjeni şcoala confesională r. 
cat.

Da 5 —ő enT, de când s’a e- 
prebet construirea şcoalei ro
mâneşti de stat, a amânat din 
an în an începerea lucrărilor;
ba, c i  nu sunt fonduri, ba că nu 
sunt planuri ete. Acuma trebu
ind zidiţi, a zădărnicit Hcitupa 
ţinută, ie 7 Martie 1931, După 
aceasta faptă a început pregă
tirea d'n partea , consiliului cc- 
monah Nu este şedinţă, ca s l  
nu voteze confiscarea materia« 
lelni cumpărat, neachMareo su
melor ordonanţate în anul tre
cut, şi în şedinţa ultimă au a* 
juni până acolo, cS au spus ca
tegoric, că nu ie trebuie § cos
i i  de stat, c le i an ei şcoela 
confesionali.

Neţiin! iuetl în ordinea de zi, 
primarul şi întreg consiliul apro
bă declararea urgenţei, contrar 
legii pcn’ru organizarea adm. 
locale şi propunerea consiliera* 
lui Balog Gavrită— care are fra
te la Bpesif— dezerior din aceas
ta ţară, este cdmisă cu unani
mitate« Notarul român, care fă
cea pe secretarul, im a ctiîcz&t 
s i  zică măcar o vorbă din cau
za, că este terorizat !n totdea
una şi huiduit cu cuvinte dej o- 
sîto&re.

De altcum ofensiva este por
nită şi contra notarului român, 
care este şi preşedintele comi
tetului şcolar de stat. Mai pe 
urmă l-au reclamat, fără nici o 
bază legală de două ori la Adm. 
jud. Ciuc şi prefectură, apoi au 
încercai să desfiinţeze circum
scripţia notarială, vroind să se 
uniască cu Sântimbru, crezând 
că în acest fel notarul român, 
rămâne pe din afară.

Acuma, spre a-1 isgoni din 
comună, se nizuiesc să sisteze 
postul de impiegat, crezând, că 
singur notarul nu poale lucra 
şi aslfel va părăsi postul, fiind
că e imposibil să lucreze tot 
ce se recere la timp.

Iată deci, ce arme şi ce mij
loace subversive întrebuinţează 
aceşti consilieri secui numai 
spre a scoate pe Români din 
comună.

Menţionăm că acest consiliu 
lipsit de respectul fajă de le
gile tării, este menţinui la con
ducere cu ajutorul şi desintere- 
sarea delegaţiei consiliului ju
deţean, compus din atâtea ele
mente şovinisle. Aceştia nu văd, 
nu aud nimic despre ce face 
consiliul din Sâncrăieni. Ra
poartele notarului sunt puse Ia 
dosar, probabil pe motivul, că 
sunt prea multe. Ori, nu canti
tatea este dătătoare de ton ci 
cuprinsul lor, despre care nu 
vor nimic să ştie.

Primarul execută încheierile 
consiliului până nu se ridică la 
valoare de drept, fără aprobare. 
Pe urmă, când se anulează ca-

Conferinţele „Asfrei“
Prof. P e tre  Te od or eseu  : »C artea Junglei* de R. Kipling.

reva, revine şi modifică ulterior 
cu consiliul, ca să scape de 
răspundere; sistează procese Ia 
rudele consilierilor, ridică di
urne şi cheltuieli advocajiale 
votate ulterior şi tinde a face 
un fel de administraţie absolut 
dăunătoare comunei şi cu de
săvârşită desconsiderare a le
gilor.

O anchetă minuţioasă nu ai* 
strica la aceşti consilieri, şi o 
pretindem spre a scăpa comuna 
de aceste elemente refractare 
şi dezastruoase. Cei în drept să 
binevoiască a auzi şi a dispune.

Un abonat.

Convocare
I Membrii Despărţământului cen- 
j trai judeteaa »As?ra* Braşov «e 

convoacă în adunare generală 
ordinară ne ziua de 5 Aprilie 
o. c. ora 3 n. m. In «sala festivă 
a liceului »Andreiu Ş tguna* cu 
următoarea

Ordine de zh
t .  Deschiderea adunării.
2. Alegerea a trei verificatori, 

aî procesului verbal.
5. Verificarea delegaţilor ce

lorlalte Despărtămî&te.
4. Raportul general pe anul 

1930-1931 .
5. Raportul casse! pe Î930.
6. Raportul comisiei Ide cen

zurare a gestiunii anului 1930
7. Descărcarea comitetului de 

gestiunea anului 1930,
8« Stabilirea bugetului pe 1931,
9. Alegerea comisiucil pexilru 

cenzurarea gestiunii an* 1931.
10. Propuneri şl Interpelări.
11. Depunerea mandatului ac

tualului comitet.
12. Alegerea noului comitet.
13. Închiderea adunării.
Braşov, din şedlt ţ i Comitetu

lui »Aslrei*» ţinută In ziua de 
6 Martie 1931.

Preşedinte
ss Dr, Nicolae Căliman, 

Secretar, 
ss» /• Colan.

NOTA. In sensul Ari. 11 din 
Regulament, vot decisiv au nu
mai acei membri fondatori, pe 
viaţă şi activi, cari au fost de
claraţi membrii în anul pre
cedent adunării ş! ş! au achitat 
si taxa curentă. Iar în sensul 
Ari. 14, L*t, g , Interpelările tre
buie noi! ii cate preşedintelui în 
scris, cu cel puţin trei ztte îna
inte de adunarea Despărţâmâa- 
tuiul.

Vizita unui savant rom ân la  
P rsg a .

Zilele acestea Praga a fost 
vizitată de eminentul savant ro
mân prof. Danîelopol, cere a 
răspuns unei iavitaţiunl a Fa- 
cultăfif de medici&ă a Universi
tăţii Caro! de aci şl a socie
tăţilor ştiinţifice cehoslovace de 
medicină. Prof. Danielopoi a 
ţinut în 16 Marile o conferinţă 
reuşită pe tema: b‘.fluenţa ner
vilor cardiaci la naşterea dife
rite lor boli.

Conferinţa prof. Teodor eseu, 
a fost în linia mare a proble
melor literareşt ideologice care 
au animat lumea intelectualilor 
europeni în ultimi! ani. Mă re
fer la marea criată de purifi
care pornită delà Indus* tura 
Trinităţii Vedice» de către Rabin• 
dranath Tagorei purificare prin 
natură şt prin supunere la ade
văratele ei legi, falsificate în 
decursul veacurilor de toate 
»civilizaţiile** occidentului, înce
pând an Ptolomeii Egiptului şi 
sfârşind cu cuceririle organi
zărilor republicane.

Şi gândesc de asemenea Ia 
impresionanta acflune a cele
brei scriitoare franceze, Colette, 
pentru reîmprietenirea cu ani
malele, aceste existente obs
cure, ancestrali companioni al 
el omului primitiv, a căror mă* 
sură sinceritate şi bravadă însă, 
în lupte pentru existenţii a ră
mas aceeaşi ca şi atunci; pe 
când omul ««•

Vorbind despre Calea Junglei 
»această epopele a naturii şt a 
animalelor demnă de geniul 
unui Homer şi unui Dante*, 
conferenţiarul a reuşit să ne 
poarte o oră prin cele mai su
blime paradisuri ale poeziei. 
Pornind cu noi delà cătunul a- 
găţat de un piept al Hlmaiae!, 
ca un cuib de vulturi, d-sa ne-a 
condus pe drumurile neînchi
puitelor nopţi, cu foşniri care 
turbură, cu ţipete care Infioară, 
cu tragedii de a  clipă pe mar
ginea unui torent luminat de 
spumă, până în inima Juaglef, 

Acolo în poeni minunate se 
petrece viaţa marilor carnasiere, 
ale ierbivoarelor cu privirea de 
pumnal, ale tuturor acelor vie* 
tăfl, mici şi mari, care păzesc 
legea Domnului In cea mai 
sfântă biserică a lumii, In 
Junglă.

Jntr'adeiăr, ne spune confe
renţiarul, Jungla are leg! pe cari 
cea mai civi izată so ck tate de 
oameni cu le va realiza nid- 
ode tă. Şl cea mai Impresio
nantă din aceste leg!, pentru 
noi oamenii cari nu mei avem 
nimic divin In legile cu care 
ne mândrim, este legea cete 
tradusă ment&htâţii noastre, ar 
spune aşa:

Nici un animal al Jenglei nu 
are dreptul să vâneze mai mult 
decât pentru a  se sătura• Ti 
grol care face câte-odată altfel 
este adesea aspra pedepsit. In 
Junglă deci, ciment nu poate 
vâna pentru desfătarea Iul; şi 
aceasta când societatea ome
nească adăposteşte alături: mi
liardarul şi şom curul.

£  lesne de înţeles că o o- 
peră care aduce suflatelor noas
tre deconcertate revelaţiuni a* 
têt de sublime, n’a putut decât 
să ţină taenţia ascultătorilor *U-

cordatl, aşa ca în nîci ana din 
interesantele conferinţe ante» 
doare, deşi conferenţiarul nu 
ne-a redat decât o singură fa
ţetă a cristalului întreg, filetă 
însă pe baza căreia am indus 
toată măreţia şi sablimlt&lea 
operli.

Alegerea subiectului a foit 
într’adevar fericită. Expunerea, 
plină de căldură şt poezie, a  
fost Ia înălflmea subiectului şl 
demnă de entuziasmul care a 
subliniat ultimele cuvinte ale 
conferenţiarului.

Ion  F o cşe n e a n u .

0 s î i S M M  la 
E M U  p !S H M (9 .

La staţiunea de graniţă 
Stoipcc, unde trece frontiera 
polono-soviefică, călătorii din 
sala de aşteptare a gSrft au 
fost martori ai unei scene neo
bicinuit de mişcătoare. O iem ee 
oarecare s’a scoborât di a tre
nul sovietic cu copilul ei de 7 
ani. f ta rând în sală şi văzând 
cum chelnerii servesc pe călă
tori cu mâncăruri de toate fe
lurile şi Sa abundenţă, precum 
şi bufetul încărcat cu alimente» 
a început să ţipe şi să plângă 
de bucurie. Nimeni n’a fost In 
stare s-o tiatştească. E* a po
vestit de chinurile foametei ce  
a îndurat în R jsia, de lipsa de 
pâine şl alte alimente, de în
treaga atmosferă penibilă de 
acolo şi tot timpul a plâns cn 
lacrimi. Populaţiei I se spuse 
câ şi în alte ţări domneşti a» 
ceeaş lipsă. Deasem enej ş! ţă
ranii nu au pâine, că J  li s’au 
iuta toate cerealele şi în pre
zent ei sunt nevoiţi a cumpăra 
pâine dala cooperative în baza 
carnetelor, care nu prevăd de
cât un jumătate iunt de pâine 
pe zi.

Ua com itet polonez pentru 
a ju torarea  sin istra ţilo r din 

Jugoslavia.

Dogă cum anunţă ziarele, s’a 
constituit la Varşovia, un comi
tet pentru acordarea de aju
toare sinistraţilor în urma cutre
murului de pământ din J jgosiavla« 
Opinia publică poloneză a fost 
adânc mişcată de nenorocirea 
ce s’a abătut asupra Jugoslavte?, 
fapt care se manifestă nu nu
mai prin cuvinte de compasiune, 
dar şi prin acordarea unui ajutor 
imediat. Iu fruntea comitetului 
se află ministru! de Externe 
Zsletari, preşedinţii seimului si 
Ssnataiui şî alte personalităţi 
eminente.

Vânzare -T otaiâ
La  F irm a

EM IL BOLOOA
T â rg u l G râu lu i No. I.

1. Creppe de Chine în toate colorile metru Lei 140
2. Mătase I v e t t e .......................... ..... „ 100
3. Mătase de spălat . . . . . .  „ „ 70
4. Baticuri de Creppe de Chine . . Bucata 230
5. Chiffon natural................................Metru „ 19
6. Pânză Schroll . .......................... ..... . „ 33
7. Z e p h y r .....................................................„ 36
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Lucrările de primăvară ale 
Camerei de Agricultură Braşov
Apel că tre  cond ucătorii satelor. C urăţirea grădinilor ş ifâ - 
naţeior. O rganizarea gărzilor pentru p lantarea ş i proiecţia  
pom ilor. O rganizarea »C ercu rilor tin erelor gosp o d in e”. Un 
nou avânt al culturii pomilor ş i  a  c re şterii p aserilor de 

curte de so iu  nobil.

III»
Cercurile tinerelor gospodine«

Camera o luat ca m?»re bu
curie h  cunoştinţă Infllcferea 
»Cercurilor da tinere gospo
dine* aproape ia toate comu
nele din Judeţ Şi bucuria noas
tră este cu atât mai mare cu 
cât vedem în fruntea acestor 
»Cercuri* elita satelor noastre, 
d-şoare şi d ne învăţătoare, 
d-ne preofese şi notărese, pe 
soţiile primarilor ş! alte femei 
fruntaşe. Aceasta e o dovadă 
că femeile noastre intelectuale 
înţeleg perfect de bine rostul 
»Cercurilor tinerelor gospodine* 
şi se angajează cu Jdrsg la o 
muncă folositoare păturei ţă> 
răneşti.

Seminţe pentru grădinărit•
Aproplindu-se zilele frumoase 

de primăvară, conducătoarele 
»Ceri urilor tinerelor gospodine* 
vor cere dela Cameră diferite 
seminţe de zarzavaturi şi le* 
gume, îndemnând pe tinerele 
membre ale »Cercului* să le 
samene şl cultive ile în grădina 
şeoalei, fie ia gră-lina pirin* 
ies a c i.

Creşterea paserilor de curte.
Ssopui principal al »Cercuri* 

fer ticc retor gospodine* rămâne 
însă avicultura (creşterea pase
rilor de curie). Cu privire îs 
ece&slă ramuri anexă a agri
cultor«! vom publica o cărticică, 
pe care o vom împărţi gratuit 
membrelor »Cer surilor*.

Pâră atunci '(Inem să dim 
următoarele lămuriri:

Camera de agricultură vrea 
să introducă în tot judeţul găina 
ouătoâre numită »Leghorn*, ş) 
g lina numită »Rhode Isiand* — 
amândouă găini americane.

Cum un singur cocoş de soiu 
curat costă câteva mit de lei şi 
o pereche de glia! de soiu cu
rat iarăşi câteva mit, Camera 
nu poate împărţi găini şi cocoşi 
nimănui.

Camera va Împărţi numai ouă 
pentru ciocli, şi anume, cam 
5000 de ouă,

O ud cu preţ redus•
Camera aduce din strein? tate 

două mii de ouă, Ier dela cres
cătorii de paseri din fără cam 
până trei mii de ouă. Ceie din 
strelnfitate costă 20—25 lei oul, 
iar cele din tară 10—15 lei 
bucata»

Acei particulari cari vor să se 
ocupe cu creşterea găinilor de 
soiul amintit, vor primi dela 
Cameră ouăle cu pre|ul jumă
tate, condiţionai ca sft resiiiue 
Camerei âfite o puică şi un eo- 
coşel. Aceasta credem că nu e 
o măsură nedreaptă, mal ales 
că Camera va creşte aceste 
perechi de paseri pentru ouai, 
ca în primăvara viitoare s l  na 
mai f e nevoită a cumpăra ouă 
cu bcnl scumpi dl» străinătate 
ş! dela crescătorii din tură.

Ouă gratuite•
»Cercurile tinerelor gospo

dine* vor primi ouă gratuite. 
Aueste ouă vor fi clocite de 
găinile din curtea părintească a 
fetelor înscrise In »Cerc* şl 
anume 15 ouă sub o cloşcă.

Cotete comune•
Conducătoarele »Cercurilor

iînerelor- gospodine* vm* lua 
contact cu conducătorii eonau» 
seio? şî îu tot locui, uade se 
poate, se vor face cotele, fie ia 
curtea sau grădina Primăriei, 
fie la şcoală, fie la un fruntaş 
cere Işi oferă serviciul său.

Ori unde se pot face aseme
nea cotete, puii eşlţi din ouă 
se vor strărge la coteţul co 
mun. ciidtt după un plan dat 
de Camera de agricultură, Ju 
mltate dtn pul vor forma pro
prietatea fetelor din »Cerc* tar 
cealaltă JumStale.se va împărţi 
latre comună şt Camera de a- 
gricultură. De creşterea şt nu* 
trifla puilor se vor îngriji atât 
membrele »Cercului* cât şî 
comuna.

Puii vor creşte In acest colet 
comun, unde vor rămâne pâaă 
la primăvara viitoare sănd fie* 
pare membră din Cerc «a primi 
partea sa din găini şi cocoşi 
şi ouă pentru două doşte, ast
fel că la anul, părinţii felelor 
lescriie In »Cerc* îşi pot în
locui găinile de azi cu găini 
ouâtoare »Leghorn* aproape 
fă»ă nici o cheltuială,

Creşterea puilor în curtea pă
rintească.

Acolo unde conducătoarele 
»Cercurilor tinerelor gospodine* 
nu răuşesc să obţie ajutorul co
munei la clădirea unui coteţ 
comun, fetele înscrise în cerc 
vor trebui să crească puii in 
curtea părintească.

Aceasta se poale face si cu 
rezultate bune şl cu rezultate 
rele. Dacă puii ajunşi la oare
care vărsfă pot fi despărţiţi de 
celelalte găini din curte, se păs
trează soiul lor curai, iar dacă 
se amestecă cu celelalte găini, 
se corcesc, a ş i că urmaşii lor 
sunt corcituri cari nici nu clo
cesc bine, nici nu ouă bine. 
Aceasta înseamnă că o astfel 
de străduinţă e io strădutn 
ţă zadarnică şl cu rele ur
mări. De aceea recomandăm ca 
acolo unde nu se pot face co
tele comune, să se împartă ouă 
numai acelor membre ale »Cer
cului* cari pot garanta că puii 
de »Leghorn* ajunşi la vârstă, 
vor fi separat! cu totul de ce
lelalte găini din curte.

Unde nu se pot face cotefe 
comune, 7« din pul aparţin C a
merei de Agricultură şl vor fi 
puşi la dispoziţia Camerei ori
când îi va cere, timp de 5 săp
tămâni dela clocire.

Acolo unde se vor face co
tete comune, va contribui şi Ca< 
mera cu mici ejutoare băneşti.

De ce introducem găina 
mLeghorn*.«

In $Srlle unde aceasta găină 
e răspândită, este un mare is- 
vor de câştig fiind cea mai 
ouăto&re găină. Ea nu cloceşte 
şi atunci e uşor de înţeles c l  
ea produce mereu ouă când 
dte soiuri de găini umblă clon 
ciind cu lunile fără să producă 
un ou. O găină bună »Leghorn* 
poate să ouâ la an dela 250 
până la 300 ouă, dacă e bine 
întreţinută. O găină de ale noas 
tre ouâ dela 60—120 la an. De 
aici se vede că a fine găini 
neouăioare e o paguba pentru 
ţăran far a tine găini »Leghorn* 
e im mare câştig,

Societatea pentru valorizarea 
şi exportul ouâlor*

Găina Leghorn voim să o in
troducem peste tot, pentru a a-
ve® numai un soiu de gSfnî şi 
un so iu  de ouă, pe cari le pu- 
tem vinde uşor şî cu  preţ bun, 
ex p o rliîid u -Ie  în străinătate.

Ţinerile g osp od in e ceri în ur- 
or.a vârstei lor Ie s  din » C e r c * , 
vor forma o s o c ie ta te  pentru 
valorizarea ouălor la comun. 
C eea  ce fac d e  acum , e s te  d eci 
numd îaeeputol unui iaver de 
câştig pentru vremea când îşi 
vor avea casa lor şi când le va 
prinde bine b ăn işori! c e i ver 
putea câştiga ele pentru atâtea 
trebuinţe ale case?»

Când se împart ouăle ?
Atât pentru particulari cât şl 

pentru »Cercurile tinerelor gos

podine*, Camera va începe să
împartă ouă cu condiţiile men
ţionate, începând cu 25 Martie. 
Nimenea să nu se prezinte însă 
ia Cameră dup! ouă înainta da 
a fi chemat, căci ouăle via pe 
rând ca 8§ avem garanţia că 
sunt proaspete şi bune de 
clocit.

•

Cunoscând scopul Camerei 
de Agricultură şi bunele el in* 
tenfiunf, sperăm că conducătorii 
şl conducătoarele »Cercurilor* 
vor muncii cu toată râvna pen
tru a putea duce o frumoasă şl 
binelncepută lucrare la un fiu 
mos şi bun sfârşit.

Ion P odea
preşedinte al 

»Camerei de Agricultură*

îngrijirea mai nouă a
gunoiului de grajd

Pregătirea gunoiului nobil.

— Fine. —
S i  vedem acuma unde sunt 

a se căuta cauzele aeestor e* 
fecte schimbătoare ale gunoiu
lui ? Cu alte cuvinte din ce mo
tive scade nulerea de gunolre 
a gunoiului ? Aceste cauze sunt 
a-se atribui felului de'a acţiona 
(a lucra) a bacteriilor, cari dea
sa menea, după cum vedem, se 
afli şl în gunone ta manşe 
foarte mari. In primele săptă
mâni, bacteriile transformă gu
noiul proaspăt în faza (starea), 
cea mat buni pentru gunofre. 
In acel timp face să dispară 
substanţele păgubitoare plante
lor şi exclud totdeodată unele 
msterîl neasimilabile rădăcinilor 
plantelor. Dacă gunoiul va pu
tea fi cărat şi întors sub brazdă 
In aceea stare propice, atunci 
va avea cel mal mare efect 
(putere), fiindcă substanţele hră
nitoare ce le conţine pot fl în 
frebuintate (absorbite) Imediat 
de rădloinele plantelor. Daeă 
gunoiul se lasă să stea depo
zitat mal mult timp, atunci în
cepe să desorească puterea lui, 
fiindcă bacteriile folosesc pen 
tru ele substanţele necesare 
plantelor. In caz că gunoiul stă 
atât de mult In grămadă, până 
când rămâne numai mossa acea 
prea dospită (unsuroasă), des
pre cari unii agriculturi, cred 
că are o putere (efect) foarte 
mare, ceea*ee însă nu-f adevă
rat, deoarece s'a constatat, că 
astfel de gunolu după ani de 
zile se găseşte In pământ în- 
tr'o stare uscată.

Dacă gunoiul din groapă va 
fi treptat acoperit cu gunolu 
proaspăt, vom avea la cărat un 
gunolu amestecat cu straturi de 
vechimi diferite şl ded cu un 
efect diferit asupra solului ara
bil. Gunoiul proaspăt de dea
supra, nu are nici un efect (pu
tere) sau unul foarte slab, cel 
din mijloc bine copt, dospit, ac
ţionează puternic, cel de dede
subt, cel prea dospit, cei unsu* 
ros va acţiona (lucra) Iarăşi 
slab, In general rezultatul ră
mâne mult înapoi® cela! ce s’ar 
fi putut realiza,

Când putem aranja asifeî, ca 
gunoiul eă stea in grămada de 
gunolu numai 6 - 8  săptămâni, 
in care caz pentruca să avem 
gunolu de acelaş fel (aceeaş 
vechime) ne ajutăm in aşa mod, 
sfi nu împrăştiem gunoiul pe 
toată întinderea vetrei gunoiu
lui, cl începem să depozităm 
(punem) gunoiul pe o m ici por
ţiune a vetrei, In aşa fel ca cu

gunoiul ce-1 scoatem deodată 
din grajd san In intervale scurte, 
una după alta, să umplem acea 
porţiune ajungând totodată şl 
înălţimea dorită. După aceea 
călcăm (apăsăm) bine gunoiul 
acoperlndu-1 apoi cu pământ 
Prin acoperirea gunoiului cu 
pământ, reducem foarte mult 
pierderea în azot. Când cărăm 
apoi gunoiul avem deeface nu 

mal cu gunolu de acelaş fel, 
care la rândul său acţionează 
(lucrează) asupra pământului 
deopotrivă.

Cum Insă nu este întotdea
una posibil, ca după 6 —8 săp 
fă mâni, să cirim  gunoiul pe 
câmp şi să-l arăm» aşa că de 
foarte multe ori, mai ales peste 
vară, gunoiul trebue să stea In 
vatra de gunolu 3 —4 luni. In 
acest caz pe lângă 'tratarea o- 
bicinuiţă de care s'a vorbit este 
supus la pierderi foarie mari, 
plus că la căra! se amestecă 
straturi de gunoae de vechimi 
diferite.

Pentru a reduce pe deoparte 
pierderile suferite de gunoiul,

ce trebue să stea timp înde
lungat în groapa de gunolu, iar 
pe dealtă parte pentru a mări 
puterea lui de conservare, ne 
putem folosi de un nou proce
deu (sistem) în  pregătirea (ia* 
grijirea) gusohiiuf, sistematizat 
mu cum s’ar raaî putea zice 
gueoiu nobil. Acest fel de gu
nolu a  fost recom an d at înainte 
deja cu 10 ani de marele «gri- 
cultor cavalerul Kraoiz din Mem* 
mingea (Germanie). As ăzi este 
mk'otiiii in mai multe exploa
tări msrf şi mief, «tât în Ger
mania cât şl Iu site ţâri. îngri
jirea gunoiului smintit se face 
astfel, că gunoiul scos (aruncat) 
zilnic din gr^Jd, se va arunca 
In groapa de gunolu împrăştiat 
şl foarie aiânet (neîndesa*) până 
la o înăfime de 90 cm. In a- 
ceea stare se va lăsa s i  se în- 
călzlascS, până se ajunge la o 
temperatură de 60—65 grade 
Celslus, De regulă după 2—3 
zile se ajunge la aceea tempe
ratură, după acest timp pentru 
a scoate (elimine) fot eerul din 
gunolu, călcăm, îndesăm gblne 
gunoiul, aruncând deasupra Iul, 
după posibilitate un nou strat 
de gunolu împrăştiat. In felul 
acesta se aşează treptat, treptat 
mai multe straturi de gunolu, 
până se ajunge la o înălţime 
de cei puţin 3 metri.

Păstrarea dorită, ffră pier 
dere a gunoiului se realizează 
In aşa fel, că In urma faptului, 
că gunoiul *ă află mai fnfâi In 
stare resfirată (împrăştiată) se 
favorizează înmulţirea unei grupe 
de bacterii, car! au nevoe de 
mult aer. Acestea bacterii res
piră (elimineazl) hidre fi de car
bon, prin ceeece produce c il 
dură suficientă, aşa că în 2— 3 
zile se ajunge la 60—65 grade 
Celsius, Această temperatură 
* jucge ca să distrugă toţi fac
torii, propagator!! de diferite 
boli, cum er fi microbul febrei 
sfioase seu acel al daleculul, 
de asemenea distruge seminţele 
buruenilor, larvele muştelor eto. 
In acelaş timp însă se distrug 
şf toate bacteriile, Se tratează 
aşa dar de o pastertorlzare (cu
răţire) continuă a gunoiului, In 
tocmai ca pesterforfzarca (dis
tilarea) laptelui. Cum păstrarea 
laptelui se face prin fierbere

T o m i s
— însemnările unul întemniţat —

de Iuliu Negulescu.

Odinioară, ca şi-acuro, loc de ele untul de lemn, şi mirode* 
blestem  şi suferinţă pentru un», nille şi feluritele roade ale fă-
leagăn de plăceri, făuritor de 
bogăţii pentru alţii.

Afet s’a stins, In negura exi
lului un suflet îndurerai, peste 
cel mal gingaş pact al Romei, 
cântăreţul dragostei, Ovidlu.

Zugrăvise dragostea în ade- 
văratele-i fete şi nu-1 fu pe 
plec sugrumătorului Republice! 
romane, nu l fu pe plac s l  1 se 
desfăşura înaintea fiicei Iul e- 
devârul firesc al dregostfl,

Şi pe când cugetătorul, cop! 
tul cerului albastru şî plin de 
soarele, vecinie primă văratic al 
Tlbrului, rătăcia pe supt bolta'fi 
fumurie, tristă, rece şl biciuită 
de vântul aapru-al Nordului, o* 
cotit şi bârnuit în faini» de 
Blajinii hârboş*, băştinaşii tăi 
sălbatici, o, Tomis, In ungherul 
stâncelor tale negre, ne-astâm- 
părafit copii ai Eliadel Işl pri
poneau corăbiile, nevârsând din

rilor de supt soare,.. Şi-epof, 
umplându-şi pântecele corăbiilor 
cu grâne şi aur, defe'n schimb, 
cu dărnicie, de băştinaşii t&l, 
luau drumul largului, spre fara 
lor stâncoasă şl lipsită de 
pâine, dar plină de cântece şl 
vrajă,..

Şl odată cu negcful for, adu
ceau Dana» şi chipul cioplit 
lut marmură curată al Afaditeî 
şl deprindeau pe cei de-aid, 
să priceapă cultul Dragostei, 
să vie fecioarele şi’n fiecare 
Vineri, femeile toate, să şl dă
ruiască comorile trupeşti, pe 
nisipul plaviel. Oare, nu se 
plămădise Insă şl Airadlta din 
spumele mărfi, în taină zămis
lite de Zeus Olimpicul ?

Şt aerul lău împrospăta vta|a 
celor, ce-1 respirau, tar scaldele 
tale ’n libertatea ţărmului, via-
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lot aşa şi gunoiul prin o tem
peratură mat urcată II facem să 
se conzerve pe un timp mal In 
delungat' reducând foarte mult 
pierderile, ce de oblcelu se 
produc.

Dupăce s’a ajuns Ia tempe
ratura dorită este necesar să 
oprim activitatea bacteriilor. A 
eest lucru să realizează foarte 
uşor prin călcarea şi apăsarea 
straiului cu gunolu, ce a stei 
2 —3 zile resfirat, aşezând apoi 
deasupra un nou strat de gu 
noiu împrăştiat, Pentruca să a 
jungem la un bun rezultat, prin’ 
cipalul este să aşezăm cu In* 
grijire gunoiul ia vatra Ide gu* 
noiu, treptat până Ia o înălţime 
de 3 până la 5 m. fiindcă nu 
ma! la felul acesta căldura să 
menţină (canzervă) mai mult 
timp. Dacă se procedează exact 
atunci putem să menţinem căl
dura intre 4 0 —50 grade mai 
multe iuni de zile. Ia aceste 
condt|iuni să formează un Hu
mus fără conlucrarea bacteriilor, 
aşa că după 3 —4 iun! avem 
un gunbiu uniform (de aceiaş 
fel), de o culoare cenuşie in* 
chlsă, fără miros, posedând o 
mare putere de gunolre.

După mâi multe cercetări cu 
acest fel de gunolu, numit nobil 
care toate au dus la aceiaş re
zultat, făcute In Germania cât şl 
In alte ţări, s’a ajuns la consta
tarea că gunoiul pregătit îngrijii 
în felul avântat, d l o recoltă 
2 —3 ori mal mare, decât gu
noiul de curte pregătit (îngrijit) 
In modul "cunoscut (obicinuit). 
Efectul (puterea) gunoiului no
bil bine îngrijit, bine îndesat, 
este de 1 - 5  ori mal mare, ca 
a gunoiului obicinuit. Din punct 
de vedere igienic, este dease 
menea foarte folositor, fiindcă 
fn el să distrug, mor microbii 
dătători de boli, săroâaSa buru- 
enilor, kvrele, muştele, etc, 
»după* cum s’a arătet mal sus

Să vedem cum se explică a- 
ceste efecte (înrâuriri) extraor
dinare ele gunoiului nobil ? 
Cauza constă în aceia, că prin 
această manipulare (descrisă 
mai sus) şi k t  ebulnjare a gu
noiului din grajd să reduc pier
derile substanţelor nutritive la 
jumătate sau Vs< din contră e- 
feclul (puterea) se majorează 
de două ori sau de trei ori mai 
mult azotul prin depozitare In 
humus este ferit de volatilizare 
(pierderea lui In aer), Acest

decau trupul sleit * şi’nviora 
sângele potolit«,.

Numai îndureratul surghimui! 
rămânea nepăsător la toate. 
Gândurile lui pururea sburau 
departe, pe ţărmul pururea *n- 
ferzit al Tibrului, unde-i zălo 
jîs e  lorina inima şl sufletul,..
( Odinioară, mere poet al 
Romei H.fu aruncat In Sur 
ghtn la tine, o Tomls, pen* 
tru*oă îndrăznise s ă i  rostească 
In tată un adevăr Tiranului. 
Astă* zi, eu, un biet pigmeu, z is  
In temniţele tale, pentrucă ti
ranii Ţării mele nu vor s’audă 
rostirea adevărului drsgoslil 
dintre oameni, căruia cugetul 
meu I s’a închinat.

Ca şi atunci, portul tiu zo* 
reşte ’n friguri de afaceri, ae
rul tău împrospătează vleja, 
undele tale înviorează sângele 
In scaldele lor şi pe plavla 
ţărmurilor tale se iăfoesc la 
soare, tăvălindu|!-se ’n nisipul 
arzător, vara, trupuri de femei, 
dăruindu-se valurilor, ce le 
încinge şl le cuprinde ’a vo* 
lupta tea lor, jinduînd după cul
tul liber al Afradite*, pângărit 
In făţărnicia lumii de-acum.

Şi precum odinioară Ovidlu 
rămânea nemângăiat la fa)a da
rurilor, cu care dărnicia Blaji
nilor băştinaşi îl înconjurau, 
la fel dărnicia cu care, cei că|i 
mă cunosc, o Tomis, din cu 
prinsul tău, vor să mi îndul
cească viata-mi zăvorită, nu mi 
poate ostoia dorul Libertăţii,

Libertatea«.
Unit şi-an închipuit Libertatea 

deopotrivă ou desfrâul. Facă

CâZffrA!TBA!m*Aft!H

azot ajuns In pământ să trans
formă repede la salpetru, pu
tând fi în felul acesta absorbit 
de rădăcinile plantelor. Pe lângă 
cele arătate mal are încă un a* 
vanfaj bine venit, adică cu o* 
cazîa căratului şi împrăştie,tulul 
pierderile sunt relativ foarte 
mici. Gunoiul de curte bogat 
In omonfao să ştie cu ocaz!a 
căratului şi împrăştiatului pierde 
o bună perie din azotul ce l 
conţine, fără a mai trece apoi 
câtva timp până k  arului seb 
brazdă a gunoiului, pierderile 
vor fi şS mai muri. In privinţa 
aceasta experienţe aprofundate 
eu dovedit că gunosele oblei* 
nuîte după 2 —3 luni pierd 40«/o 
din azotul ce*! conţine, pe când 
guuoaele nobile pierd numai 
2070* in urma acestui fapt gu
noiul nobi! este foarte potrivit 
şi )a Inirebuintaree, împărţirea 
pe livezi sau păşuni. Substan
ţele hrănitoare cele conţine ii 
priesc foarte bine pământului, 
fiindcă însuşirea frai a humu
sului favorizează creşterea în 
mod deoscb't, oferind in plus 
avantajul, că nu are nici un 
miros.

Ls început, când sau încercat 
pregătirea gunaaelor nobile s’a 
crezut că este nevoe de adă
posturi (fnstalafluni) speciale, 
pentruca gunoiul să se dos 
pească, în modul dorit. ,Experi 
enfele câştigate insă in anii din 
urmă, au arătat că se pot cro|a 
astfel de coaslrucliuai fiindcă 
In vetrele de gunolu, toi atât 
de bine ca şi in locurile (retre 
de gunolu) special pregătite.

V. Ludu.

Sosindu*ne preturile definitive 
ale ofertanţilor de pomi, Ca
mera a stabilit şi ea în mod 
definitiv preţurile cu cari va 
distribui pomii în ziua de 3 A- 
prilie a. c. pe promenada din 
fafa Prefecturii de judeţ. Preţu
rile sunt următoarele:

Meri de 3 ani 15 lei bucata.
Meri de 4—5 ani 30 lei buc.
Peri de 3 ani 20 Iei bucata.
Peri de 4—5 ani 30 Iei buc.
Pruni de 3 ani 15 lei bucata.
Pruni de 4—5 ani 20 lei buc.
Cireşi de 4 ani 20 lei bucata.
Vişini de 4 ani 20 lei bucata.

Nuci de 5 ani 20 lei bucata.- 
Duzi de 4 ani 5 Iei bucata. 
Salcâmi de 2 ani 1 leu buc. 
Notăm aicea că 90 la sută 

meri sunt meri de iarnă de soiul 
balul şi jonathan şi numai 10 
la sută văratici şi de alte soiuri. 
Prunii sunt toţi de Bistriţa, cu
noscutele prune de toamnă cari 
se desfac de sâmbure, bune de 
comerţ, de uscat şi de preparat 
pentru iarnă. Cireşii sunt numai 
de cei cu frucîe tari şi roşii, 
cele mai căutate pe piaţă. 

Sfătuim din nou pe gospo
dari să cumpere duzi (frăgari- 
aguzî) pentru a*i planta în curţi 
şi grădini, fructele lor fiind 
foarte plăcute copiilor şi ser
vind de hrană pasărilor de 
curte,

Preşedintele
Camerii de Agricultură Braşov

Ion P odea.

Cronica modei
Primăvara a venit. Timpul însă 

are capriciile sale şi nu sunt ex
cluse surprizele. Totuşi moda, 
şi-a afirmat odată mai mult am
biţiunile sale de curtezană, lă
sând să se etaleze noile modele 
pentru sezonul pe primăvară.

Dintre aceste creaţiuni, aceea 
care a fost îndeobşte admirată 
de publicul braşovean, fie pe 
Corso, la Poiană, Ia foot-bail 
sau în marile Cafeu-restauran- 
turi este noul raglan-sport „Prac- 
ticus*.

Tăetura de-o eleganţă impu
nătoare, modelul, adus cu multe 
sacrificii din apus, dar mai cu 
seamă coloritul, iese, un ceas 
mai devreme, obişnuieşte ochiul 
cu ’vérdele primăvăratec, toate 
acestea au atras simpatia mare
lui public, care şi de data a- 
ceasta a dovedit un gust rafi
nat, înclinând către frumos.

Noul raglan, ceea-ce este 
extrem de practic; poate fi în
trebuinţat cu succes în excursii, 
Ia vânătoare, Ia sport, şi ori
unde, coloarea sa este una cu 
acea a naturii.

„Practicus“ este noua izbândă 
a firmei „FIBRA“ S. A. Utilita
tea, calitatea, dar mai ales pre
ţul infim, vor constitui un stră
lucit succes pentru inventivii şi 
ingenioşii conducători ai firmei.

I. W.

Dela „Astra“ - Braşov.
Conferinţa dlut Dr, Mlrcea 

Suclu Slblanu despre ^Impor
tant» respiraţiei nesale", cere 
urma să aibă loc Sâmbătă, 28 
Martie c.f se amână pentru Joi, 
2 Aprilie c, aceeaşi oră.

D4 L<viu Rebreanu, preşedn* 
lele S. S.R va vorbi Sâmbătă, 28 
Martie c. ia sala teatrulul-ciaeraa 
„Asfra*, despre »Romanul Ro
manelor*.

Ificeputul la ora 5 p, ni.
Secretariatul.

Reprezentaţia teatrală 
a liceului „Honterus*.

Prin reprezentarea piesii Iul 
Bruno Fraek »Zwolfkusend*, 
dramă în 3 acte din timpul lui 
Filderlc cel Mare, debutant!7, 
elevi; ei liceului »Honterus*, au 
realizat o manifestare de artă 
menţinând la înălfrme linia fru
moasă a tradiţiilor acestui timp 
şi făcând dovada, că prin stă* 
ruinte, Iprln bune aptitudini ş! 
prfntro corectă îndrumare, tirse 
retul poate ajunge la realizări, 
ce nu numai că merită toată 
lauda, dar li sltukză îatr o pos
tură de plăcut contrast cu acelea 
ale tinerilor, ce ae complac tn

acte de aventuri, gălăgie şi de
bandadă.

Am apreciat jocul tuturor, 
foarte bis»« instruit! de tânărul 
actor d l Kari Gebsuer şi ne-a 
frapat naturaktea jocului d*rel 
H îde Schtel (contesa Sp&sgen- 
berg).

O pildă demnă dc imitat,
/. 3, L.

Spart şi gimnastică 
madamă.

Reuniunea săsească de gimm 
nastică şi sport din oraşul nos
tru a dat Dumlaecâ p. m, la 
ora 4 o extrem dc interesantă 
repreee&fefle sportivi, la care 
ani ava! ocazia'să vedem dife
rite aspecte ale gimnasticei mo
deme, beztriă pt; mişcări rit
mice, dansuri fite, şi ex ecu ta te  
de băiţî, de fete, în costume 
sum are şi de copii intre 6 şi 8 
5BÎ.

S-a evidenţiat şi cu acest pri
lej, că Ql&nastica veche, îndrep
tată mat mult spre formarea 
muşchilor este perimată, fată de 
gimnastica ritmică cu scopul de 
a obţine sănătatea şi armonia 
corpului.

Pteslţiunlle au fost toate de 
o calitate superioară, fiind viu 
aplaudate. L,

Cu a doua serie de tutun denicotinizat
După cum era de aşteptat, Jigările şi tutunurile denicotinizate, 

au câştigat în câteva zile pe fumători. Nici nu e de mirare asta, 
pentrucă prin înfiinţarea industriei de denicotinizare „Fumosan“ 
s’a realizat o veche dorinţă a fumătorilor: avem în sfârşit ţigări 
pe cari le poate fuma oricine liniştit, pentrucă sunt cu totul ne
vătămătoare sănătăţii. Ţigările denicotinizate au devenit atât de po
pulare că s’au epuizat din primele zile la toate debitele şi chiar 
depozitele principale n’au putut satisface îndestulător cererile tot 
mai mari. De aceea fabrica „Fumosan“ a lucrat multe săptămâni 
dearândul ca să satisfacă dorinţa publicului şi a isbutit să extragă 
nicotină dinir’o cantitate de ţigări atât de însemnată ca a putut să 
reaprovizioneze din nou debitele şi depozitele de tutun. Noile ţi
gări denicotinizate puse acuma în consum variază în unele pri- 
vinţi de prima serie. Fabrica „Fumosan“ a luat în consideraţie 
diferitele observaţii ale fumătorilor şi le-a satisfăcut cu prilejul a- 
cesta. Mulţi s’au plâns că produsele „Fumosan“ sunt prea uscate 
şi de aceea au praf prea mult. La noile calităţi produse acum, de
fectul acesta a fost eliminat şi azi ţigările denicotinizate au ace
iaş grad de umiditate pe care*l au ţigările obişnuite.

Fabrica „Fumosan“ şi-a dat toată silinţa ca ţigările puse în 
comerf să*şi păstreze gustul şi aroma plăcute şi produsele puse 
acum în consum sunt o dovadă că încercările au reuşit pe deplin.
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cine, ce-o vrea, fără habar de 
părul altora.»

Alfit' împingând năzuinţa ce
lor mulfi către viaţă, înţeleg 
Libertatea, chezăştndu-şt lorule 
btelşugul şi tot bunul pimăn* 
luluf, osândind la vectnlcă trudă 
pe ceilalţi.»

Tomis, — ocb! deschis între 
mare şi usoat, — pe ţărmul tiu, 
o, Tomis, cine poate vedea Îşi 
pricepe, va ’nfelege Libertatea.

Privind la tinsul zărilor, pe 
mare, înţelegi Libertatea apelor, 
ce* şl desfăşura tăria şi mişca
rea, liniştea şi mugetul, In ioatl 
plinătatea.

Rotind ochii spre uscat, vel 
înţelege Libertatea ’n oare ier
burile oresc, plaiurile şi vilce- 
iele se pierd în zare, colbul 
kăl{ândii<se fuior In văzduh, 
vântul gonind de peste mare ’n 
câmp, totul In plinătatea desfă
şurării lui fireşti.

Chitind in sus văzduhul, vă
zând mişcarea nourilor şl lu
mina soarelui şi’n seninul nop
ţilor luna şl stelele şl sborul 
liliecilor, vel pricepe Libertatea.

Şi libertatea apelor se’mbină 
cu desfăşurarea uscatului şi ne- 
ţărmurirea văzduhului ou ’aţin* 
derea apelor şt-a uscatului, ne* 
silnicie du* se, cl ’atreg?ndu-se, 
s’alcfitulasGâ Infr’olaită via|aMa* 
relui Cuprins, Cosmosul armo
nic, dumaezeessul Firii,

In cuprinsul Nemărginirii, fle
care element işi desfăşuri'n 
pila pornirea, viaţa Iui, până a* 
colo unde ’acepe pornirea, viata 
sliui element, fn cuprinsa! Ne
mărginirii elementele, la porni«

rea deplină a vle|ii lor, nu se 
nimicesc Intre ele. oi se *nfre- 
gesc, se preschimbă, isvodlnd, 
din amestecul ş! frământarea 
lor, alte elemente, mereu Intru 
deplina armonie a 'ntregulul Cu
prins. »Nimica na se nimiceşte, 
nu se prăpădeşte nimic ia Na
tură, totul se transformă*.

Iată, aburul se 'naltă deasu
pra mării, înfierbântată de Soare, 
vântul alungă aburul şM rosto
goleşte deasupra uscatului, 2n 
vălătucii nourilor, Ploile cad şl 
înviorează Ierburile şl toată viata 
ussatuluf, iar prinosul apelor, 
ţâşnind fn isvoare, se-adună'n 
părae, în râuri şl uscatul re
varsă mărit apele, ce I au lost 
slobozite din nourii aduşi de 
vântul, care 'năltase aburit, să
vârşiţi deasupra largului, dogo- 
rât de Soare.

Asta-I Libertatea.
Viata deplină a fiecărui ele

ment, desăvârşindu se 'prin ac
ţiunea lor reciprocă, înlregfn 
du* se, niciodată siinicindu-se,

O, Tomis, iată gândurile oe 
mi-au trezit ia cuget priveliştea 
ţărmului mării tate, var'asta, 
când, incârdulţi ca turma, mer
geam închişii, să ne curăţim In 
undele piaviei tale.

Şl mergea turma de oameni, 
mânată cu puşca de la spate, 
împresurat&'n baionete, purtate 
de alţi oameni. Şt râdea p!e< 
tre’e’o scârjâitul drumului, şi 
fluera vântul a batjocură şl râ
dea Soareie’n văzduh şi copa- 
cil*şi înfiorau frunza şi Ierburi
le-şl clătinau capul, Iar câinii 
urlau a  pustiu la urma turmei

acesteia, pe când undele mării 
hohoteau în josul ţărmului,

Care erau mai de râs, care 
mat de plâns? 1

Cel cu puştile 'mprejur, sau j 
cel cuprinşi In mijlocul acestora? j 

Omul, asuprit de om. Săracul 
şl nedreptăţitul, să ţle’n frâu 
năzufnfa vlefii deliii sărac şi ne
dreptăţit . , .  Omul. răpind omu
lui libertatea ... Dar,libertateai 
viata. Totul ce-i oprit în libera-i 
desfăşurare a năzuinfilor Iul, # 
piere, se nimiceşte, ori nîml- ’ 
oeşte, ucide libertatea altora, 
oa să-şi împlinească năzutoţa-i 
către care*! îndemnă firea, nă
zuinţa către plinul vieţii, către 
desăvârşita-! desfăşurare. Opriţi 
capacul, să nu* şi desfăşure'n 
plin ramurile. Se va ofili tân
jind, până ce pleri-va. Sau va 
înfrânge stavila, cu preţul frân
gerii ramurilor lui ş!-al nimicirii 
celor ce i-ar fi strSilit deplina*! 
desfăşurare. Aburul închis tn 
maşină, de nu va avea drum 
liber, să-şl deafăşure tărîe’n m'ş* 
cările acestea, o va nimici, rial* 
pindu-se şi el, fără nlci-un folos.

Cu ce drept, omul răpeşte 
altui om libertatea ? Oare'n fata 
firii nu sunt to|l oamenii tot 
una ? Nu se nasc In dureri cu 
foţii şl murind, nu putrezesc la 
fel, In măruntaele aceluia? pă-

Turci, greci, armeni şl bul- 
gări, români, nem|l, ruşi şl fi- 

: ganf. C e de mai na|il aduaale 
I Ia un loc . . ,  Şi totuşi, abia'u 
1 mormântul acesta al inchisaril, 
I abia aici prinde fie-care să pri- 
1 ceapă m ar'ie adevăruri: nafUle 

toate alcăiuesc vlăstarele unul 
acelaşi trunchi, neamul omenesc. 
Ramuri crescute pe cc ilaş  co
pac.

Soldaţi, plugari, măcelari, ne
gustori, .’ciobani, slujbaşi, ofiţeri, 
gânditori, cărturari, ciobotarf, 
fierari, tâlhari de codru, cetS- 
fenf de rând, foţi cu tofii una 
sunt alei, în fafa asupriri. Pen
tru clauşll, ce ne păzesc, sun
tem hofif» ce trebuesc păziţi. . .

închisoare sau mormânt, ace
laşi lucru este. In ele, numai ta 
ele oamenii pot pricepe egali
ta te a .. .  Dar atuncea l prea 
târziu. . .

Din volumul; „Vai vouă“.'

£■■■■■ ■■■■4
■ Ilo c to r  ■\ TEODOR ION GHE0RGH1U ;

mânt?
Atunci ?
închişi, . .
Cine sunt, de unde sunt ?
De toate neamurile, din toate 

unghiurile tării, ba şi de peste 
hotare, oa şl din felurite trepte 
eoelele,

■ C onsultaţii tratam ente ■ 
S 1 5 - 1 8  m
■ Str. R eg ele  C aro l 30
■ (Fost Portal 88)
S 163 1—0 
•
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Sliie tu irejiri le îilrilitere
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Primăria comunală Tuşnad
_______ Judeţul Chir.________

No. 189-1931 .

PiblieaţioBi
Se aduce la cunoştinţa gene* 

rală că in ziua de 16 Aprilie 
1931, oarele 11 se va ţinea lici
taţia publica la primăria comu* 
nafă Tusnad cu oferte închise 
şi sigilate pentru« darea în în* 
treprindere a lucrărilor de supra- 
construcţie a podului peste Olt 
din Tuşnadul-nou.

Termenul pentru executarea 
iucrărei este de 3 (trei) luni de 
la semnarea contractului.

Valoarea după deviz este
260.000 lei.

Ofertele vor f; însoţite cu ga' 
din valoarea lu* 
deviz în numă- 
phmirea ofertei 

va fi întregită îa 10%
Oferta fără garanţie se res 

pinge.
Concurenţii pot lua informa- 

ţiuni pentru condtţiuni în ca  
rele oficiale la otimărla comu
nei Tuşnad« und? se pot vedea 
şi proiectele Iucrărei«

Licitaţia se va ţ nea în con 
dormitate cu art. 83— 110 din 
legea contabilităţii publice« da 
regulamentul OCL. »şi condiţiu 
nile generale de lucrări publice.

Supraoferte nu se primase.
Rezultatul licitaţiei va fi a 

probat condiţionat de aproba
rea bugetului comunei Tuşnad 
pe anul 1931.

Tuşnad, ta 26 Februarie 1931. 
Primar: Notar :

Ábrahám József A. Péter ffy*

ranţia de 5%  
crăr lor după 
rar care după

Administraţia Judeţului Ciuc, 
Serviciul Technic al Drumurilor 

şi al Construcţiunilor.

No. 3195—931.
M.-Ciuc, la 18 Martie 931.

Publicaţiune
Se aduce Ia cunoştinţa gene

rală, că în ziua de 28 Aprilie 
1931, orele 10 din zi la Admi
nistraţia Judeţului Ciuc se vor 
tine licitaţiile publice pentru 
următoarele lucrări, cu oferte 
închise şi separate pentru fie
care lucrare în parte:

1 . Repararea podurilor No. 
34, 36, 37. 58, 62 şi 65 de pe 
şoseaua vicinală Ditrău-Tulgheş 
klm. 18—31, cu valoarea după 
deviz Iei 268.819 bani 08. Ter
menul de complectă executare 
este de patru luni deia semna
rea contractului.

2. Reconstruirea podurilor Nr. 
24 şi 48 de pe şoseaua jude
ţeană Odorhei-Gheorgheni klm. 
34—45, cu valoarea după de
viz lei 229,087 bani 08. Termi- 
nul de complectă executare 
este de patru luni dela semna
rea contractului.

3. Reconstruirea supracons- 
trucţiei podului No. 3 de pe 
şoseaua vicinală Frumoasa— 
Racul klm. 5.018, cu valoarea 
după deviz lei 36690 bani 80. 
Termenul de complectă execu
tare este de două luni şi jumă
tate dela semnarea contractului,

4. Reconstruirea unei părţi 
a podului No. 20 de pe şoseaua 
judeieanăSâncrăieni-Tg.-Săcuilor 
klm. 19.819, cu valoarea după

deviz Iei 5298 bani 60. Terme
nul de complectă executare este 
de 40 zile dela semnarea con
tractului.

5. Reconstruirea podurilor 
No. 1, 7, 9, 19 şi 21 de pe şo
seaua vicinală Ditrău—Remetea 
klm. 0.435 şi Ditrău-Tulgheş klm.
3 —11, cu valoarea după deviz, 
lei 128.167 bani 15. Termenul 
de complectă executare este 
de trei luni dela semnarea con
tractului.

Ofertele vor fi însojite de 
recipisele de consemnare a ga
ranţiilor provizorii de 5% din 
valoarea lucrărilor după deviz, 
la una din instiluţiuniie de stat.

Ofertele fără recipise de con
semnare se vor respinge.

Domnii concurenţi pot lua in* 
formaţiuni pentru condiţii la ad
ministraţia judeţului Ciuc, Ser
viciul Technic, în orele de ser
viciu, unde se pot vedea şi 
proiectele lucrărilor.

Licitaţiile se vor jine în con
formitate cu dispozitiunile art. 
88—liO din Legea contabilităţii 
publice.

Concurenţii vor trebui să în
deplinească condifiile de capa
citate cerute de Legea Conta
bilităţii Publice, de  Regulamen
tul O. C. L. şi Condifiunile ge
nerale de lucrări publice.

Supraoferte nu se primesc.
Rezultatul licitaţiei va fi apro

bat condiţionat de aprobarea 
budetului judeţului pe anul 1951.

Preşedinte,
Dr. Pifner.

Şeful Serviciului, 
Inginer şef,
A. Szanto.

Petru prim a-oară la Başov

Iazz şi Tango-Band
la cafeneauajpestaurant

„ E U R O P A “

fost »MAIOR MURA" Str. Voivodul Mihai No. 7.

începând cu 28 Martie a. c. fiecare seară, sub 
conducerea distinsului componist Theodor Glausiuss.

Doritorii de dans şi petrecere vor fî bine pri
miţi şi serviţi.

203 1—3
„Europa“.
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Boale de plămâni, inimă, sto
mac, ficat, rinichi, boale de sân
ge (.anemie, limfatism, scroturi), 
guşa, fibroame, cancere, boale 
de piele, reumatism, nevralgii 

i§elaţ»ca'j paralizii eţc.

«anta şl tratează
prin

RAZE  X
(Teleradiografie, radioterapie 

profiradâ),
Raze Ulira-Violete 

(Q.uartz)
Diathermie, Curenţi 

electrici

Or. r. I .  1LIESED
Specializat în ţară şistreinătate. 

Localul Băncei Marmorosch 
Blank

Consult 3—6
Funcţionarii şi muncitorii plă

tesc onorariul redus.
3  1 - 0

f Licitarea licenţelor la sate

Komlnta Corp! FeitiiaOffi IiS*
bBnamlal Biaşov.

- —  - - - - -  — ------------- -  -  —  -  - -

No. G. 3342-1930 .

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul Portărel prin 

aceasta publică că în baza de- 
ciziumi Nr. G. 3342— 1930 e 
Judecătoriei de ocol din Zârneşti 
in favorul reclamantului Miner va 
Asoc. de Credit repr. prin ad 
voce tul dr. Z Aldesiu pentru 
încasarea creanţei de 15000 lei 
şi ace* se fixează termen de li
citaţie pe ziua de 28 Martie 
1931« orele 3 p. m.. la fata lo 
cului în comuna Poiana Măru 
lui unde se vor vinde prin li 
citaţiune publică judiciară vaci, 
porci şi alte în valoare de 
13000 lei.

in caz de nevoie şi sub pre 
tul de estimare.

Zâmeşii, ia 14 Februarie 1931 
(ss) Sârbu,

204 1—1 portărel delegat.

Uniunea de înmormântare şi 
Ajutor a Meseriaşilor din 

B '*sov

Nr. 70— 1931.

Invitare
In ziua de 30 Martie 1931 

ora 6 p. m va avea loc  în sala 
restaurantului »Gew-ibaverein* 
din B il, Reg Ferdinand 
Adunarea G en erală  anuală
a Uniunii de înmormântare şi 
ajutor a meseriaşilor din Bra
şov, la care sunt invitaţi toţi 
membrii să bînevoiascâ a lua 
parte neapărat şi punctuos.

Prezidiul.

un taur de 
oră silă rasa 

Zementaler, informaţiuni Belin* 
descu Str. H rscher Nr. 1 Bra 
Şwv. I—2

lie vânzare

Duminecă 29 Maitie a, c>» ora 
10 a. m.. va avea Ioc în sála 
mare a Sfatului din Braşov» 
congresul Uniunii micilor Co* 
mercienţi d n Ardeal cu care 
ocazie înhe öltele se va pro
testa şi contra íröitejiei ilegale 
a licenţelor osrticulare îâ 
Toţi posesorii de brevete pentru 
beufuri spirtoase dela sate sunt 
rugaţi a lua parte neapărat la 
această adunare.

Cârciumi, Restaurant, Hetei
lârgă Braşov predau imediat 
persoanei d^sounând 15,000 nu* 
merar. »JEAN* Administraţia 
Z arului »Gazeta Transilvaniei* 
Braşov.

A «for Desfacerea vinurilor oro* 
CLvlAr« prii din Cârligele Râm* 
n ic  S. Calea Victoriei 5 Braşov 
concurăm ca marfă şi preţ 
?Q2 1—1 T anase Enache.

S‘a pierdut pellcar bru
ne t*alb aude pe numele Rolli 
se poate oreda pe lângă o re* 
ccmppnsă la Róbert W ebzt Str* 
Porţii 7. Se propune spre vân
zare. 190 1— I

C f n n i  ^e vânzare ia d-1 V . 
O IU [II  |van dir şcol. S tulung 
jtd . Braşov« 158 1—3

I n i j  Diferite mobile de piele 
A ilC ia  vând din cauza plecă* 
rei sub cost. Str. Lungă 23.

H fl un tacâm corn*
III# v l l u u i l i v  pleci pántra 
juni şi o cămaşe naţională cu  
preţ convenabil. Informaţiuni la 
proorieter Str. Valea Coastei No. 4 
1 -0

Ca să puteţi cruţa bani, 
timp şi lucru, întrebuin
ţaţi numai curăţirea de 
Paşti, care acum sub un 
preţ scăzut este mijlocul 

de curăţire Universală

Manofin
201 1 - 2

Publîcaţiifne
Direcţiunea Băilor Vâl

cele arendează localurile de 
cafenea-restaurant şi cofe
tărie prin licitaţie care se 
va ţine îa ziua de 29 Mar
tie a. c., ora 10 a. m., îa  
birourile proprii.

Coadiţianile se pot ve
dea înainte la Direcţiunea 
Băilor, 
l - z
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Banca agriculturii româneşti.
Expozeul făcut de d-l ministru Pupovici.

Conferinţi d-nului Trancu-Iaşi.

r  Săptămână aceasta s’a în
trunit comisiunea de agricultură 
a  Camerei, unită cu cea 
bugetară şi au luat în discu- 
ţîune proectul de lege pentru 
înfiinţarea [Băncii Agriculturii 
Româneşti.

Pentru a înţelege scopul a- 
cestei Bănci şi modul cum ea 
va funcţiona, pentru ca să ser
vească mai cu folos interesele, 
pentru care a fost înfiinfată, dăm 
în cele ce urmează, pe scurt, 
expunerea pe care d-l ministru 
Mihai Popovici a tinut-o cu pri
lejul întrunirei mai sus amintite.

Agricultura, imediat după raz 
boi, — a spus d-l ministru — 
scăpase de datoriile mari pe 
care le avea dinainte de război. 
La începutul crizei mondiale, a- 
gricultura s’a îndatorat din nou 
şi astăzi ea suferă pe lângă ce
lelalte consecinţe ale crizei mon
diale şi de ;pacostea specifică 
a  supraîndatoririlor.

Datoriile mari şi dobânzile şi 
mai mari, urmări cu scăderea 
vertiginoasă grozavă a preturilor 
a  făcut ca agricultura să devie 
nerentabilă.

Vedem şi simţim cu tofii ur
mările acestui fapt, mai ales 
că  izvorul principal de venit, a- 
lâft al cetăţeanului, cât şi al sta
tului este producţia agricolă.

Repercusiunea acestei stări a- 
supra vieţii noastre economice, 
o  simte fiecare individ. Şi o 
simte şi în mai mare măsură, 
însuşi tezaurul statului, prin scă
derea cea mare a încasărilor 
bugetare.

Împrumutul, deşi atât de mult 
criticat, ne deschide posibili
tatea să venim şi din acest 
punct de vedere în ajutorul a* 
griculturii dându-ne posibilitatea 
materială de a crea banca de 
asanare a agriculturii cum se 
întitula mai înainte, sau «Banca 
agriculturii româneşti", cum o 
numim astăzi.

Ideea fundamentală, care stă 
ia  baza acestei bănci, este ca 
nu statul să intervie direct între 
raporturile dintre creditori şi 
debitori, ci o instituţie creată 
de stat, dar independentă, aşe
zată pe temelii comerciale, — 
statul intervine numai subsidiar, 
să  uşureze sarcinile cele mari 
ale debitorului agricol.

Banca se va întemeia cu un 
capital de 800 milioane lei, din- 
ire cari 650 milioane formează 
contribuţia statului, iar restul se 
va acoperi prin subscriere de 
către bănci şi particulari.

Acest capital crează băncii o 
iemelie solidă şi perspective 
mari de a veni cu folos în aju
torul agriculturii.

Banca va avea dreptul, ca pe 
lângă acest capital să-şi caute 
şi alte resurse în bani. Şi anu
me, ea va putea emite obliga
ţiuni până la întreitul capitalului 
social, obligaţiuni garantate de 
stat, ca să deschidă posibili
tatea de a fi plasate, fie pe 
piaţa internă, fie pe cea externă.

Banca va putea primi depo
zite spre fructificare pe termene 
de cel puţin un an.

Tendinţa este ca această bancă 
după ce*şi tva fi îndeplinit rolul 
iniţial de asanare, să se tran
sforme într’o mare instituţie de 
credit agricol, pe termen mijlociu 
până la cinci ani.

La această bancă se vor mai 
îngloba cu activul şi pasivul lor, 
casele de împrumut pe gaj, e* 
ventual creditul ipotecar transi- 
toriu, precum şi portofoliul tu
turor instituţiunilor de credit a- 
gricol, preluat de stat, înglobând 
toate aceste sume în cazul ope
raţiunilor acestor bănci, după 
ce  se va face lichidarea nor
mală a acestui portofoliu.

Scopul urmărit esie asanarea 
datoriilor agricole. Banca va in
terveni între, creditori şi între

debitori ca prin bună .învoială, 
datoria nesigură pentru creditori 
şi distrugătoare pentru debitori, 
să o transforme într’o datorie 
sigură pentru creditori şi normal 
de suportat pentru debitori.

Banca va interveni şi se va 
substitui debitorului sau lucrând 
în calitate de mandatară a de
bitorului, transformând datoria 
debitorului cu termen scurt, dar 
neclintită, într’o datorie cu ter
men lung, dar sigură faţă de 
creditor.

Ea va opera astfel: O parte 
din datorie o va plăti cu bani, 
după învoială. O altă parte de 
datorie o va plăti în titluri de 
conversiune cu termen lung 
sau prin alte .'aranjamente pe 
termen mai scurt, dând credi
torului accepte, scadenţe, după 
unul, doi, trei ani, conform în
voielii.

Prin combinaţiunea aceasta 
de numerar, titluri, sau alte an
gajamente, fie de accepte, fie 
de cont curent, banca va putea 
să asaneze datorii după calcu
lele noastre de cel puţin 4—5 
miliarde lei chiar dela început. 
Mai târziu după plasarea obli
gaţiunilor, va trece la asanarea 
altor sume mult mai impor
tante.

Asanarea se va face numai 
pentru elementele economice 
sănătoase. Nu pentru noufragiaţi, 
pentru care nu există scăpare.

Banca nu va împiedica se
lecţia naturală a elementelor bune 
şi nu va proteja elementele in
ferioare economice, care sunt o 
plagă pentru orice viaţă eco
nomică.

Pentru acest motiv se va cal
cula şi suma anuităţilor plătite 
de agricultor, astfel încât ele 
să nu fie o piedică a unei des- 
voltări normale. Anuitatea nu 
va putea fi mai mare decât 80 
de procente din venitul brut al 
agricultorului, iar împrumutul 
întreg nu va putea întrece ju*

D-nul Virgil Madgearir, mi
nistrul agriculturii şl domeniilor, 
a părăsit Luni seara Capitala, 
plecând cu simplonul la Roma 
pentru a reprezenta România la 
conferinţa grâului. D sa este în
soţit de d-nul Vled Bfirbătescu, 
director de cabinet.

•

O  in teresantă d esco p erire  
ştiinţifică. «Daily Herald" pu
blică o ştire senzaţională, după 
care un cunoscut medic englez 
dr. Thomas Lunse, ar li reuşii 
să descopere un ser, care dis
truge ţesăturile cancerului, fără 
să atingă ţesăturile sănătoase 
ale corpului. Dr. Lunse este 
medic la un spital din Londra. 
Ziarul afirmă că experienţele fă
cute cu culturi artificiale de can
cer au reuşit pe deplin.

- •
P reţul lânei. AlaltSerl dinţi- 

net ţ i  s-a întrunit la ministerul 
de agricultură, sub preşedinţia 
d-iui dr. Ernest Ene, secretarul 
general, comisia însărcinată cu 
fxarea preţului cu cere urmează 
să se cumpere lână dela pro
ducători de cătră fabricanţii de 
postav. Preţul lânei s-a fixat la 
70 lei kgr. (lână «ţigae curată*) 
loco fabrică. Această lâiiă va 
servi numai pentru fabricile mi- 
Ute re.

Aviz. Adunarea generală a 
«Societăţii comercianţilor români 
d;n Braşov* se va ţine Dumi
necă 29 Aprilie 1931, la orele 
4 d. m. în localul Ca rinei ro- 

| mâne din Braşov.

I mătate din valoarea pămân
tului.

Maximum de dobândă va fi 
limitat la 12 la suta.

In chipul acesta credem că 
vom face o operă sănătoasă şi 
economică şi sociala.

Anuitatea aceasta scăzută va 
fi posibil să o plătească debi
torul, întrucât banca nu numai 
că se va mulţumi cu venituri 
foarte mici, nu numai că va a- 
vea o regie cât se poate de e- 
conomicâ, dar însuşi statul ab- 
zice dela orice rentabilitate 
pentru 30 de ani la capitalul 
de 650 milioane lei învestiţi şi 
va contribui anual din bugetul 
statului cu sume moderate la a- 
ceasfă operă.

Astfel chiar în bugetul anului in 
curs, considerând marea impor
tanţă care trebuie dată agricul
turii şi considerând datoria sta
tului de a o ajuta, cu toate 
comprimătile imense făcute, — 
totuşi s’a rezervat 50 de mi
lioane în acest scop.

După cum vedeţi, spune d-l 
Mihai ‘Popovici, această insti
tuţie e aşezată pe temelii so
lide. Ea nu va avea însă de 
scop numai problema financiară, 
ci are şi o latură educativă.

Toţi debitorii, cari recurg Ia 
ajutorul băncii vor fi obligaţi 
să-şi întocmească în bazele dis- 
poziţiunilor fixate de ministerul 
agriculturii, astfel de gospodării

I* încât ele să devie rentabile.
Se va cere o economie cu 

plan raţionalizată. Se  va im
pune fiecărui debitor, sub con
trol sever, ca acest plan să fie 
executat. Agricultorii mici vor 
fi constrânşi să se asocieze şi 
să lucreze pământul în comun, 
după un plan bine stabilit.

Banca va avea latitudinea să 
avanseze sume chiar şi pentru 
amenajarea gospodăriei în sens 
mai economic.

Organizarea băncii e de aşa 
fel ca să ducă la bune 
roade în situaţia excepţională 
de azi.

Cred astfel, termină d-l mi
nistru Mihai Popovici, că banca 
aceasta va aduce mari foloase 
ţării şi în special agriculturii.

A m ânare de con cert. C on
certul cvartetului de coarde «Bo- 
bescu, Weinberger, Blemel şi 
Moldrik*. anunţat pe Marti în 
24 Martie seara în aula Honte* 
rus, se amână pe Sâmbătă în 
28 Martie la ora 8V2 seara In 
ecetaş loc. Biletele cumpărate 
sunt valabile.

Aviz. Cercul frenţezesc dela 
Cercul militar tşi va continua 
seretde în fiecare Miercuri între 
orele 5 —7.

•

Aviz. Cercul franţuzesc dela 
Liceul real de stat seva întruni 
în fiecare Joi între orele 6 —8. 
Cercul posedă st o frumoasă, 
bibliotecă de cărţi franţize şti, 
cari se pot împrumuta acasă 
(cu total gratuit) In schimbul 
unei garanţii. ^

Aviz. Se  aduce la cunoştinţa 
d-lor pensionari cari au de în
casat pensiuni rămase în res
tanţă pe Ianuarie şl Februarie 
că se pot prezenta ia Adminis
traţia Financiară pentru a le 
primi. Intru cât acreditivul apro
bat de minister este foarte re
dut*, d nii pensionari cu restan
ţele de mai sus, suni rugaţi a 
nu întârzie. — i. Munteanu.

•
Teatrale. Cercul studenţesc 

«Ţara Bârsel* secţia Bucureşti, 
aranjează pentru 2 Aprilie re
prezentarea piesei «Comedia 
Zorilor* de Mircea Stefănescu. 
Începutul la ora 8Y* In sala 
«Redouta*.

D-l Crigore Trancu-Iaşf, tosf 
ministru, a sosit Duminecă în 
Braşov, pentru deschiderea c i
clului de conferinţe organizate de 
Asociaţia absolvenţilor şcodelor 
de meserif,vorbind despre »Orga
nizarea muncii în raport cu criza 
economică*. In gară d<sa a fost 
salutat de d*I Inspector general 
Paul Goma, prefectul judeţului, 
d-l senator Victor Branisce, d-l 
Crăciunel şeful de cabinet al 
d-nuîul ministru Votcu Niţescu, 
Ing. Petrescu, Dr.Laţicu, Ionică, 
Andreescu, Ing. Iosub şi alţi 
amici ş! cunoscuţi de oi d-sale.

După amiază in sala festivă 
a liceului «Aodreiu Şaguna* în 
faţa unui numeros public d-nul 
Troncu-laşi a vorbit despre or
ganizarea muncii.

Evidenţiind Importanţa şi sco
pul muncit, singurul mijloc prin 
care se poate ajunge ia întări
rea unui stat şi poporului său, 
sfătueşte tineretul să se îndrepte 
mai mult spre Învăţământul pro
fesional.

Ea intr-o vreme, când toţi dis- 
preţuiau acest învăţământ, am 
urmat cursurile şcoalel comer
ciale. Şl mi-a prins bine. De ] 
muncă, fie cât de grea, n ara 
fugit niciodată, li ştiam puterea 
ei de creaţiune şi In 1910 am 
înfiinţat la Calaţi «Cercul teh
nic*, iar mol târziu departamen
tul muncii şi necontenit lupt. 
Dar triumful muncii e  asigurat 
sau poate, prin mulţimea ano
nimă, prin energia ei. Inerţia 
otrofl zft vitalitatea unui popor, 
periclitează interesele sale, iar 
in vremurile turburi de azi, de 
acută criză economică, cu re* 
percursiuni mondiale, armonia 
caiselor sociale, nu se  poate 
memţine, decât prin muncă, 
muncă fără preget., Sămânţa 
coacepţiunilor ce se vântură azi 
în larg urile zării, e  adeseori o- 
otrămoare. Eu seamăn prin fapte 
bogăţia de simţire, o sufletului 
tuf.u curat şi vreau să strâng 
lutr-un mănunchi indisolubil pe 
toţi absolvenţii şcoaleior co
merciale şt de meserii, pentru 
că ei suni viitorul de mâine oi 
)ărif.

Trăim vremuri grele. Econo
miştii împart Europa în 2. Euro
pa A. şl Europa b. Cea dintâi u 
industrială,cealaltă agricolă chiar 
şi In industria ei. Noi ne recu
noaştem acum păcatele săvâr
şite cu încurajarea industriei în 
dauna agriculture!. Repararea se 
poate face prin muncă.

Cântecul jalnic »Munţii noş
tri aur poartă, noi cerşim din 
poartă ’n poartă*, eu l-am schim
bat. Muncitorii dela Oradea 
1920, ii-au pus ca lozincă pe 
steagul lo r: «Munţii noştri aur 
poartă, Vrem ,prin muncă altă 
soartă*. Să lămurim. Viitorul 
ţării nu mal stă în diplomele de 
bacalaureat şi doctorat, 'c i  in 
braţele noastre, Eminesca a spu
s-o. Duşmanul ţarii nu elnlăun- 
tru, ci In afară. Lucrătorul străin, 
a cărui muncă o importăm noi 
şi o plătim de ajun a".

Să muncim din tot sufletul şi 
inima. Căci la baza tuturor ac
ţiunilor omeneşti, stă inima şi 
entuziasmul. Să caractérisez să
răcia tarii noastre, mă voi servi 
de un exemple: Rembrandt iu 
sărăcia iul a pictat un om goi 
întins pe duşumeaua unei eâv j 
ciumi obscure, iar de asupra o  ! 
pasere care este geniul mun- 6 
cei. AsIfel e ţara noastră. Dar 
deasupra ne stă paserea, forţa 
neomului, Să nu disperăm. Sunt 
tulburi apele şi duc la supra
faţă gunoaie, dar să nu se utte 
că în adâncul lor stau stâncile 
de granit, in poporul nostru stă 
energia nesecată.

După războiu avem marşuri, 
doine de triumf, de muncă, e- 
nergte şi îzbână.

Voiu munci sS organizez un 
corp al contabililor in întreaga 
ţară şi să lupt pentru introdu-

cerea contabilităţii şi în gospo
dăriile ţărăneşti. Fac apel şi ia 
absolvenţii şcoalelor [de comerţ 
şi meserii, ca prin mun sa şi pri
ceperea lor să fie chezăşia vii
torului de mătne. Să nu se spe
rie nimeni de durerile grijei şi 
deziluziile suferite. Cum pluga
rul tşi Snftge fierul în brazda 
mal adâncă cu năde]dea în bel
şugul ce ar acoperi relele se
cetei, să adâncim cu toţii nă
dejdea în sufletele noastre ş i 
să muncim pentru salvarea şi 
fericirea ţării,

D-sa în toi timpul conferinţei 
s-a servit de frumoase citate şi 
poezii din mal mulţi scriitori şi 
poeţi străini şifraţionall.

Seara s-a dat un banchet la 
restaurantul Transilvania în cin
stea d-sale.

Delcdolj•

0 lovitoră in viata 
Economica a Braşovului

Cu toată criza care bântae 
cu furie mai există încă între
prinzători curagloşi cari sfrun
tând, grozăvia timpurilor, ee an
gajează într’o luptă cumplit A 
urmărind un scop social şi prin 
asta extrem de lăudabil.

Este vorba de firma «Vestis*
S, A. care şi*a primenit com
plect activitatea. Începând cu 
localul, în care este imposibil 
să recunoşti ospeciui magazi
nului de altă dată, «Vestis*, 
a adoptat o eleganţă desăvâr
şită Iar conducStoril săi ai dove
dit mult refinament. Totul în
cânta ochiul coloritul, sistemul 
de iluminare obsoiut noa pen
tru oraşul nostru. Vitrinele, îa v 
stilul marilor magazine din Pa- f 
ris şi Viena suni de-o slmpiici- 
ta te extremă, In care intenţiunile 
unei mode eroism excesiv sunt 
evidente.

In interior toiul te farmecă, 
întâi înt’o adevărată expoziţie» 
pe care nu şti pe ce să  ţi a- 
runci mat întâi ochii.

Stofele, sunt fără exagerare 
tot ce poate fi mai fin, modera 
dar mai cu seamă eftin. Criza 
dar mal ales concurenţa au pri
mit o lovituri de moarte.

C eeace însă constltue meri
tul originalilor întreprinzători» 
este sistemul de vânzare ia 
mori depositori, fără intermediul 
voiajorului sau fără e fi necesar 
să se deplaseze cumpărătorul, 
Este aşa numitul sistem al car- 
ielelor de mostre răspândite ia 
rali de exemplare în toată ţara. 
Cel interesaţi Îşi aleg modelul 
după carte, o simplă scrisoare 
adresată centralei şi îa  2—3 [■ 
zile ori cine poate fi Sn posesia ; 
stofei comandate. Sistemul^ este j. 
adânc pătruns în apus 9i întro- [ 
ducerea iui la noi ridică enorm 
prestigiul firmei. ţ

Bogaţii şi săracii, burghezi» | 
ţărani, lucrători, oricine se va I 
putea aproviziona cu stofele f 
cele mai solide şi mai frumoase» I 
în schimbul unor preturi aproape 
de necrezut «Vestis* va avea 
un succes franc. Noi cart încă- l 
rajtţm întotdeauna acţiunile al j/ 
căror scop ţintesc binele obşfei t 
ne grăbim să felicităm din toată 
inima pe inimoşii conducători 
Convinşi că suntem în asentl* 1 
meniul marelui public, Indem- ( 
năm pe toţi doritorii să viziteze f 
merele magazin «Vestis*, care I 
este zilnic neincâp&tor afluenţei 
de oameni sprijinind astfel o 
întreprindere care singura este I 
în măsură în timpurile de azi» | 
să lupte victorioasă împotriva : 
crizei. ’

I  W. |

I
1 l

Abonamente ia zat ! 
se pat face pe timp şuti 
iMeinng&t sanlnnar
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